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ATA 

 

Aos trinta dias do mês de março de dois mil e vinte e três, reuniu, em sessão ordinária, 

pelas 17h30m, em segunda convocatória, a Assembleia Geral da Associação Portuguesa 

de Psicogerontologia, presidida pela Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo, 

em representação da Senhora Dra. Maria Virgínia Brás Gomes, Presidente da Mesa.  

 

Participaram na sessão os seguintes Associados: 

Dr. Diogo Augusto Filipe Batalha – Vogal Suplente da Direção 

Dr.ª Maria João Quintela – Presidente da Direção 

Dr.ª Maria José Falé Carrilho – 1.ª Vogal da Direção 

Professora Doutora Maria Teresa Cardoso Pereira Ramilo – 2ª Secretária da Mesa 

da Assembleia Geral 

Professor Doutor Sandro Miguel Teles Jorge – Secretário-Geral da Direção 

Professora Doutora Stella Bettencourt da Câmara – 2.ª Vogal da Direção 

Dr.ª Rita Valadas Marques – 1ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral 

Professora Doutora Tânia Gaspar Sintra dos Santos – Vice-Presidente da Direção 

 

Justificaram a sua ausência os seguintes Associados: 

Professora Doutora Andreia Jorge Silva da Costa – Vogal Suplente da Direção 

Eng.º José Manuel Fortuna de Carvalho Antelo – Associado nº 561 

Dra. Maria do Amparo Ferreira – Vogal do Conselho Fiscal 

Dr.ª Maria Virgínia Brás Gomes – Presidente da Assembleia Geral 

Dr.ª Vanda Catarina Silvestre Lourenço – Vogal da Direção 

Drª. Paula Alexandra de Oliveira Guimarães – Presidente do Conselho Fiscal 

 



 
 

 
Associação Portuguesa de Psicogerontologia – APP 
Fundação D. Pedro IV, Travessado Torel, nº1 
1150-347 Lisboa 

Esteve a acompanhar a Assembleia a Senhora Dr.ª Margarida Sarmento Guedes, 
Assessora da APP, a convite da Presidente da Direção.  

A presente Assembleia foi secretariada pela Senhora Dra. Rita Valadas Marques, 1.ª 
Secretária da Mesa da Assembleia Geral. 

A Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo deu início à sessão agradecendo aos 
presentes a sua comparência nesta Assembleia. 

Seguidamente foi apresentada e colocada à votação a Ordem de Trabalhos: 

1. Aprovação da Ordem de Trabalhos; 
2. Leitura e aprovação da ata da reunião de Assembleia Geral anterior; 
3. Apresentação do Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 2022; 
4. Apresentação do parecer do Conselho Fiscal sobre o Relatório de Atividades e Contas 
do exercício de 2022 (artº 34º, al. b)); 
5. Apreciação e deliberação sobre o Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 
2022; 
6. Outros assuntos. 
 

A Ordem de Trabalhos foi aprovada por unanimidade. 

 

 

2. LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE ASSEMBLEIA GERAL ANTERIOR: 
 

Foi lida a Ata da Assembleia Geral Extraordinária realizada em 24 de fevereiro de 2023, 
tendo sido aprovada. 

 

 

3. APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2022: 
 

A Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo passou a palavra à Senhora Dr.ª 
Maria João Quintela que cumprimentou e agradeceu a todos a presença.  

Solicitou à Dra. Margarida Sarmento Guedes a apresentação do RELATÓRIO DE 
ATIVIDADES DE 2022 e à Senhora Dra. Maria José Carrilho a apresentação do Relatório 
de Contas do Exercício de 2022. 

A Senhora Dra. Margarida Sarmento Guedes salientou que os constrangimentos que o 
Site da APP registou em 2022 e, principalmente a interrupção na divulgação da 
Newsletter. Devido à descontinuação da funcionalidade da Google em que se ancorava, 
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certamente se repercutiram na menor atividade do site observada em 2022, 
comparativamente aos anos anteriores; elencou os temas em que a informação e 
divulgação da APP incidiu; destacou os eventos em que participaram alguns membros 
dos órgãos sociais; descreveu os trabalhos preparatórios da 11ª Edição do Prémio 
Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro e da Cerimónia de entrega do Prémio.  

A Senhora Dra. Maria João Quintela referiu que o trabalho da colocação da informação 
no site da APP é uma tarefa exigente propondo que passe a ser realizada pelos mais 
novos. 

A Senhora Professora Doutora Tânia Gaspar sugeriu dividir-se a tarefa de colocação da 
informação no site criando-se uma escala, ficando uma pessoa responsável em cada 
mês, por exemplo. 

Relativamente ao Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, a Senhora 
Dra. Maria João Quintela referiu ser uma atividade com muito trabalho e que é preciosa 
a colaboração dos Membros dos Órgãos Sociais. Referiu também que em 2022 houve 
pouca assistência no evento, mas em 2019 e anos anteriores as salas estavam cheias, 
pedindo ajuda a todos na divulgação do Prémio, nomeadamente nas redes sociais, dado 
que os órgãos de comunicação social não divulgam o Prémio apesar do envio da 
informação e da forte divulgação feita pela APP. 

Vamos também voltar a solicitar o apoio da Câmara Municipal de Lisboa na divulgação 
do Prémio, através da disponibilização de mupis para a colocação de cartazes nas ruas 
de Lisboa. 

Quanto às entidades que apoiam financeiramente a organização do Prémio, já tivemos 
a confirmação da Fundação Montepio, mas vamos ter uma dificuldade na resposta da 
Santa Casa da Misericórdia de Lisboa devido às mudanças na liderança que estão em 
curso. 

A Senhora Professora Maria Teresa Ramilo perguntou se seria possível haver uma 
participação publica na votação das Personalidades como forma de entusiasmar o 
público para estar presente.  

A Senhora Dra. Maria João Quintela esclareceu que as Personalidades são analisadas e 
selecionadas por um Júri composto por representantes da APP, das Entidades parceiras 
e também da Direção Geral de Saúde e do Instituto da Segurança Social, IP: Após essa 
seleção há todo um trabalho a realizar nos contactos com as Personalidades e na 
preparação das biografias e diplomas. Quanto ao público em geral é dada a 
oportunidade de propor candidatura de Personalidades para a categoria de Família e 
Comunidade. 
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Seguiu-se a apresentação do RELATÓRIO DE CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2022. A Senhora 
Dra. Maria José Carrilho informou que o resultado líquido do exercício de 2022 da APP 
foi negativo em € 4.935,22. 

De acordo com a demonstração dos resultados de 2022, a APP obteve rendimentos no 
valor de € 12.371,44. 

Os rendimentos foram gerados por quotizações no valor de € 1.110,00; um donativo da 
Santa Casa da Misericórdia de Lisboa no valor de € 5.805,00; um donativo da Fundação 
Montepio no valor de € 4.280,00; um donativo de um associado no valor de € 200,00; e 
continuou a captação de recursos pela consignação de IRS e IVA dos contribuintes. 
Assim, a rubrica de “Outros Rendimentos” apresenta um saldo no valor de € 976,44. É 
de salientar a importância desta angariação de rendimento por parte da Associação. 

Na perspetiva dos gastos, eles foram no valor de €17.306.66 em 2022. 

Os gastos da APP foram na generalidade com a rubrica de fornecimentos e serviços 
externos, € 17.214,68. 

Neles estão incluídos os gastos em honorários da assessoria administrativa, publicidade, 
contabilidade, serviços bancários, comunicação, material de escritório, ferramentas e 
utensílios de desgaste rápido, contencioso e outros fornecimentos e serviço com a 
organização do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro. 

A grande maioria dos gastos da APP são da organização do Prémio Envelhecimento Ativo 
Dra. Maria Raquel Ribeiro, € 11.342,17, representando cerca de 66% dos gastos totais. 

Portanto, analisando os dados atrás referidos, os rendimentos foram inferiores aos 
gastos, gerando o Resultado Líquido do período negativo em € 4.934,22. Este resultado 
deveu-se essencialmente à redução em 50% do apoio da Fundação Montepio ao Prémio 
Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro, tendo sido solicitado o valor de € 
8.560,00, mas tendo sido concedido apenas € 4.280,00. 

 

 

4. APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL SOBRE O RELATÓRIO DE 
ATIVIDADES E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2022 (ARTº 34º, AL. B)): 
 

A Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo solicitou a leitura do Parecer do 
Conselho Fiscal, que fica anexo à presente Ata e que é favorável à aprovação das contas 
do exercício de 2022. 
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5. APRECIAÇÃO E DELIBERAÇÃO SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES E CONTAS DO 
EXERCÍCIO DE 2022: 
 

A Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo submeteu à votação o Relatório de 
Atividades de 2022 e o Relatório de Contas do exercício de 2022 tendo ambos sido 
aprovados por unanimidade. 

 

 

6. OUTROS ASSUNTOS: 
 
O Senhor Dr. Sandro Jorge apresentou uma proposta de trabalho no âmbito do combate 
à síndrome nacional - solidão: 
1º Estabelecer contato com uma coordenação de curso da área social/saúde, e serviço 
social, psicologia, enfermagem... aferindo disponibilidade/interesse de em 
determinadas disciplinas/unidades curriculares acolherem trabalho prático follow up 
(por telefone ou videochamada) a realizar por estudantes junto com pessoas mais velhas 
em isolamento ou não, a residir em territórios de baixa densidade, com suporte de 
orientação técnica específica elaborado pelos 'nossos' GAAPPS ; 
2º Estabelecer protocolo com GNR, cujo objeto principal incida sobre partilha de 
diagnóstico/casos obtidos dos 'Censos Sénior' para posterior intervenção 
individual/comunitária. 
 
A Senhora Dra. Maria João Quintela solicitou ao Senhor Dr. Sandro Jorge, à Senhora 
Professora Doutora Tânia Gaspar, à Senhora Professora Doutora Maria Teresa Ramilo e 
à Senhora Dra. Maria José Carrilho que tenham a iniciativa de realizar os contactos coma 
Academia dos Estudantes. 
 
O Senhor Dr. Sandro Jorge sugeriu integrar nesta equipa a Senhora Professora Doutora 
Stella Bettencourt da Câmara atendendo à sua experiência neste campo. 
 
 
A Senhora Professora Doutora Tânia Gaspar dirigiu um agradecimento especial à 
Senhora Dra. Maria João Quintela pela sua energia e exemplo. 
 
Voto de Louvor – A Senhora Dra. Maria José Carrilho propôs um voto de louvor e aplauso 
à Senhora Dra. Maria João Quintela pelo trabalho e esforço dedicados à APP. 

O voto de louvor e aplauso foi aprovado por unanimidade 

 

https://www.gnr.pt/comunicado.aspx?linha=4781
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A terminar, a Senhora Maria Teresa Ramilo agradeceu a presença de todos desejando 
uma Feliz Páscoa a todos. 

Nada mais havendo a tratar, deram-se por encerrados os trabalhos desta Assembleia 

Geral Extraordinária quando eram 19h00. 

 

A ata vai ser assinada e arquivada em pasta própria na Sede da APP. 

 

A Mesa da Assembleia Geral da APP 
 

Pel’A Presidente  
 
 

____________________________ 
(Maria Teresa Cardoso Pereira Ramilo - 

A Segunda Secretária) 

A Primeira Secretária 
 
 

________________________ 
(Dr.ª Rita Isabel Morais Valadas 

Pereira Marques) 

 

 


